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Περίληψη

Η παρούσα έρευνα είχε σκοπό να διερευνήσει και να αποτυπώσει τις απόψεις των εμψυχωτών ως προς 
την επίδραση που είχαν στους ίδιους και στους εγκλείστους τα Προγράμματα Δραματικής Τέχνης που 
εφαρμόστηκαν στα Καταστήματα Κράτησης Ναυπλίου και Τίρυνθας. Τα μεθοδολογικά εργαλεία που 
χρησιμοποιήθηκαν ήταν ερωτηματολόγια τύπου google form και η ανάλυση των δεδομένων έγινε μέσω 
ανάλυσης περιεχομένου. Η μελέτη συμπερασματικά καταλήγει ότι για τους εμψυχωτές η συμμετοχή 
τους στα προγράμματα είναι μια εμπειρία ιδιαίτερα σημαντική, τόσο για την προσωπική όσο και για 
την επαγγελματική τους εξέλιξη, καθώς διαφοροποιούνται οι στερεοτυπικές αντιλήψεις τους για τους 
εγκλείστους, ενώ αναδεικνύεται έντονα η διάθεση αλληλεγγύης για τα προβλήματα που βιώνουν οι κρα-
τούμενοι κατά τη διάρκεια του εγκλεισμού τους. Επίσης, αναγνωρίζεται η επίδραση του δράματος στην 
ψυχολογία των εγκλείστων, στην τόνωση της αυτοπεποίθησής τους και στην καλλιέργεια συνεργατικών 
και κοινωνικών δεξιοτήτων.
Λέξεις-κλειδιά: Προγράμματα Δραματικής Τέχνης, Εμψυχωτές, Φυλακή, Εκπαίδευση κρατουμένων 
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Εισαγωγή
Η εκπαίδευση μέσω της Δραματικής Τέχνης και του Θεάτρου 
φαίνεται να έχει μετασχηματιστικές επιδράσεις στη διά βίου 
μάθηση, και ειδικότερα στην εκπαίδευση κρατουμένων, κα-
θώς οδηγεί στον αναστοχασμό και τον επανασχεδιασμό της 
ζωής τους μέσα από νοητικές και συναισθηματικές διεργα-
σίες (Brewster, 2014· Milliken, 2008). Με δεδομένο ότι η 
μετασχηματιστική μάθηση συνδέεται στενά με το προσωπικό 
βίωμα και την εμπειρία (Nicholson, 2005∙ Prentki & Preston, 
2009∙ Hughes & Ruding, 2009), ο βιωματικός χαρακτήρας 
του δράματος σταδιακά συμβάλλει στην ανάπτυξη του μετα-
σχηματισμού των βιωμάτων των εγκλείστων, μέσα από τη δι-
ερεύνηση και την εναλλαγή νέων ρόλων (Mezirow, 2003, 
2009). Η Δραματική Τέχνη χρησιμοποιείται παγκοσμίως ως 
εκπαιδευτικό εργαλείο σε χώρους εγκλεισμού και επηρεάζει θε-
τικά τη ζωή των εγκλείστων μετά την αποφυλάκιση, καθώς και 
τη γενικότερη προσωπική, κοινωνική και επαγγελματική τους 
προσαρμογή (Koch et al., 2015). Μέσα από τη διαδικασία 
του μετασχηματισμού και την αλλαγή της οπτικής, που επιτυγ-
χάνονται με τη θεατρική δράση και την «αξιοποίηση» των προ-
σωπικών εμπειριών, οι συμμετέχοντες κρατούμενοι οδηγούνται 
στην ενδυνάμωση, στη χειραφέτηση και την αυτο-αποτελεσματι-
κότητα (Allred, Harrison & O’Connell, 2013∙ Πρίφτη, 2019∙ 
Rappaport 1998∙ Zimmerman, 2000). 

1. Η συμβολή της Δραματικής Τέχνης  
στη ζωή των κρατουμένων 
Η εφαρμογή θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων σε περι-
θωριοποιημένες ομάδες αποτελεί ένα συνεχώς αυξανόμενο 
ερευνητικό πεδίο (Nicholson, 2005). Στον πολλαπλασιασμό 
προγραμμάτων και παρεμβάσεων που βασίζονται στην τέχνη 
σε χώρους εγκλεισμού οδήγησε η σταδιακή μετακίνηση από 
την άποψη «τίποτα δεν έχει αποτέλεσμα» στην άποψη ότι «κάτι 
δουλεύει» (Day, 2011, 2015∙ McGuire, 1995). 

Η Δραματική Τέχνη στις φυλακές, ενώ άρχισε να εμφανί-
ζεται στη βιβλιογραφία κατά τις τελευταίες δεκαετίες, ως πρα-
κτική χρησιμοποιείται εδώ και αρκετά χρόνια, χωρίς όμως να 
υπάρχει σαφές τεκμηριωμένο ιστορικό. Ωστόσο, από το τέλος 
της δεκαετίας του 1960 και τα μέσα της δεκαετίας του 1970 
άρχισε να αποκτά σημαντική παρουσία παγκοσμίως (Tocci, 
2007), με προγράμματα σε φυλακές στον Καναδά (Duguid & 
Pawson, 1998). Από τότε, σε όλο τον κόσμο, πολλές χώρες 
έχουν ξεκινήσει πρωτοβουλίες για δράση μέσα στον χώρο των 
φυλακών εστιάζοντας στην τέχνη. 

Ο James Thompson (1998, σ. 18) τονίζει στο βιβλίο του 
ότι «το θέατρο στη φυλακή μπορεί να είναι ένας ισχυρός τό-
πος… για να ανακαλύψουμε ξανά το παρόν και να φαντα-
στούμε ένα νέο μέλλον». Επιπροσθέτως, τονίζει ότι οι συμμε-
τέχοντες σε θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα στις φυλακές 
αποκτούν φωνή και συμμετέχουν με αυτοπεποίθηση. Ωστόσο, 
εκτός από την προσωπική αλλαγή, τίθεται το ερώτημα για τον 
αντίκτυπο των προγραμμάτων στο ίδιο το σωφρονιστικό ίδρυ-
μα. Ο ίδιος αναρωτιέται εάν «μπορεί το θέατρο στις φυλακές 
να δώσει «ψυχή» στο σύστημα ή να το μετασχηματίσει» (1998, 
σ. 16). Αυτό που τονίζει είναι ότι σκοπός του εφαρμοσμένου 
θεάτρου στις φυλακές μπορεί να διευκολύνει τις αλλαγές σε 
θεσμικό, καθώς και ατομικό επίπεδο.

Στην ίδια λογική ο Michael Balfour (2004) τονίζει στο βι-
βλίο του Theatre in prison: Theory and practice ότι η Δραμα-
τική Τέχνη δεν μπορεί να γίνει μόνο ένα μέσο για «διόρθωση» 

συμπεριφοράς, αλλά ταυτοχρόνως και ένα μέσο για κοινω-
νική και θεσμική αλλαγή. Ο καθηγητής επικοινωνιολογίας 
στη Μασαχουσέτη Jonathan Shailor στην ανθολογία του για 
το θέατρο στις φυλακές επισημαίνει τη θετική επίδραση των 
προγραμμάτων για τους εγκλείστους μέσα από το θέατρο του 
καταπιεσμένου του Augusto Boal (Shailor, 2011). Αντίστοιχα, 
η Bridget Keehan (2015) ισχυρίζεται ότι η Δραματική Τέχνη 
μπορεί να οδηγήσει σε μια πιθανή «επανεγγραφή του εαυτού» 
και να συμβάλει στη δημιουργία μιας νέας ταυτότητας, πέρα 
από εκείνη του φυλακισμένου. 

Σε έρευνά του ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του San 
Francisco Larry Brewster (1983), μέσω συνεντεύξεων με κρα-
τούμενους και συμμετοχική παρατήρηση, υπογραμμίζει ότι το 
ζήτημα της αυτοβελτίωσης απασχολεί τους κρατούμενους, οι 
οποίοι επισήμαναν ότι η συμμετοχή τους σε πρόγραμμα Δρα-
ματική Τέχνη συνέβαλε στη βελτίωση της αυτοπειθαρχίας και 
της αυτοπεποίθησής τους. Το 2010 ο Brewster επέκτεινε την 
έρευνά του και πραγματοποίησε μια ολοκληρωμένη ποιοτική 
μελέτη, χρησιμοποιώντας σε βάθος συνεντεύξεις με 18 μέλη 
του προγράμματος «Arts In Correction». Η ανάλυση των απο-
τελεσμάτων έδειξε ότι μέσω της τέχνης και του θεάτρου, οι 
συμμετέχοντες μπόρεσαν να συνδεθούν με τον εαυτό τους, 
να καλλιεργήσουν την εμπιστοσύνη και την αυτοεκτίμησή τους 
(Brewster, 2010). Όπως περιγράφει ο Brewster (2010, σ. 
15), «συνειδητοποίησαν μια μεγαλύτερη και βαθύτερη αίσθη-
ση του ποιοι ήταν και τι θα μπορούσαν να γίνουν».

Σε παρόμοιο πνεύμα, σε μια μελέτη περίπτωσης που πραγ-
ματοποιήθηκε από τη Lorraine Moller (2003), η οποία ανέ-
λυσε τις καταχωρίσεις στα ημερολόγια που γράφτηκαν από 
κρατούμενους, επισήμανε τη σημαντικότητα του θεατρικού 
προγράμματος, και ιδιαίτερα την ανάπτυξη της αυτοπεποίθη-
σης «…μέσα από το θέατρο, με το πρόσχημα του να παίξουν 
έναν χαρακτήρα, [οι κρατούμενοι] βγάζουν τις μάσκες που 
τους προστατεύουν, εκφράζουν τις ευαίσθητες πλευρές τους, 
περπατούν με τα παπούτσια άλλων ανθρώπων και επεκτείνουν 
τις προοπτικές τους» (σ. 65).

Επιπλέον, ο Tocci (2007) τονίζει τη σημασία του θεάτρου 
στις φυλακές μέσω της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, ως προς 
την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων σε σχέση με ατομικές 
δραστηριότητες, όπως η δημιουργική γραφή και η ζωγραφι-
κή. Στην έρευνά του, τονίζει, οι συμμετέχοντες κρατούμενοι 
περιέγραψαν τη Δραματική Τέχνη ως ένα μέσο για την ανακά-
λυψη του εαυτού και της αυτοαξιολόγησης. Επίσης, μέσα από 
την υποκριτική οι συμμετέχοντες μπόρεσαν να εξερευνήσουν 
διαφορετικές προσωπικότητες και να αναπτύξουν την ενσυναί-
σθηση. Όπως περιγράφει ο ίδιος, «μπόρεσαν να βρουν τον 
εαυτό τους ενσαρκώνοντας διαφορετικές προσωπικότητες και 
ταυτόχρονα κατάφεραν να είναι ο εαυτός τους μέσα από επα-
ναλαμβανόμενες θεατρικές δράσεις… » (σ. 166). 

Έρευνα που διεξήχθη σε φυλακές της Σκοτίας (Tett, 
Anderson, McNeill, Overy & Sparks, 2012) συμπέρανε ότι 
η Δραματική Τέχνη στις φυλακές συμβάλλει στην προώθηση 
των κοινωνικών δεξιοτήτων, ιδίως στη συνεργασία. Μέσα από 
συνεντεύξεις με τους συμμετέχοντες, ποιοτική ανάλυση των εντύ-
πων ανατροφοδότησης και των αρχείων συμπεριφοράς της φυ-
λακής, διαπιστώθηκε ότι τα προγράμματα που βασίζονται στη 
Δραματική Τέχνη βοηθούν στην ενεργοποίηση της συνεργασίας 
μεταξύ των κρατουμένων, καθώς δημιούργησαν ευκαιρίες να 
εργάζονται συλλογικά και να χτίζουν σχέσεις εμπιστοσύνης, με 
αποτέλεσμα να βελτιώνουν την αυτοεκτίμησή τους. Μέσω των 



54Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 21

ομαδικών εργαστηρίων Δραματικής Τέχνης, οι συμμετέχοντες 
κρατούμενοι κατάφεραν να συνδεθούν και να υποστηρίξουν ο 
ένας τον άλλον (Tett et al., 2012). Μια άλλη πτυχή που αναδεί-
χθηκε μέσα από αυτές τις μελέτες περίπτωσης είναι η ανάπτυξη 
μιας κουλτούρας μάθησης. Το συνεργατικό και υποστηρικτικό 
περιβάλλον που προσφέρουν τα προγράμματα ενθαρρύνει 
τους κρατούμενους να βελτιώσουν τις δεξιότητες εγγραμματι-
σμού τους. Όπως περιγράφουν οι ερευνητές «…οι δεξιότητες 
εγγραμματισμού ενσωματώθηκαν στο φάσμα των δραστηριοτή-
των τέχνης και θεάτρου και έτσι επέτρεψαν στους συμμετέχοντες 
να εργαστούν στα δυνατά τους σημεία και να ενισχύσουν τη 
δημιουργικότητά τους…» (Tett et al., 2012, σ. 180).

Μέσα από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας διαφαίνε-
ται ότι τα περισσότερα προγράμματα βασίζονται στις αρχές 
της Δραματικής Τέχνης και έχουν εκπονηθεί από επαγγελματίες 
εντός Καταστημάτων Κράτησης (McAvinchey, 2011∙ Moller, 
2013∙ Pensalfini, 2016∙ Shailor, 2011∙ Thompson, 1998∙ 
Tocci, 2007). Aναφέρουμε κατ’ εξαίρεση τον πρωτοπόρο Έλ-
ληνα σκηνοθέτη και παιδαγωγό του θεάτρου Μιχάλη Τραΐτση, 
ο οποίος εκπονεί πολλά προγράμματα στις φυλακές και εί-
ναι συνεργάτης του Πανεπιστημίου του Urbino (Andrisano & 
Tammaro, 2019).

Πολλά προγράμματα έχουν εφαρμοστεί σε φυλακές στις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Το πρόγραμμα “Rehabilitation Through the 
Arts” είναι ένα από τα πλέον σημαντικά. Εφαρμόζεται από το 
1996 και προσφέρει μια ποικιλία τεχνών, όπως το θέατρο, η 
μουσική, ο χορός και οι εικαστικές τέχνες (Halperin, Kessler & 
Braunschweiger, 2012). Σκοπός του προγράμματος είναι να 
χρησιμοποιήσει τη μετασχηματιστική δύναμη του θεάτρου και των 
τεχνών, ώστε οι έγκλειστοι να αναπτύξουν κοινωνικές και γνωστι-
κές δεξιότητες, οι οποίες απαιτούνται για την επιτυχή επανένταξη 
στην κοινότητα. Τα αποτελέσματα του προγράμματος έχουν ανα-
γνωριστεί από πολλούς ερευνητές, οι οποίοι τονίζουν ότι άμεσα 
και μακροπρόθεσμα παρέχει τη δυνατότητα στους εγκλείστους 
να εκφράσουν μοναδικά τη δημιουργικότητά τους και να συνερ-
γαστούν (Moller, 2003∙ Shailor, 2011∙ Tocci, 2007). 

Επίσης, στο Arts Resource Project (Gardner, Hager 
& Hillman, 2014, 2019) παρουσιάζονται μια σειρά από 
προγράμματα, όπως το “The Actors’ Gang Prison Project”, 
“And Still We Rise”, “The Bridging Boundaries Intervention 
Program”, “Reflecting Shakespeare” κ.ά., τα οποία έχουν ως 
κοινό παρονομαστή το δράμα, ως μέσο που μπορεί να μετα-
τοπίσει την καταπιεστική κουλτούρα των φυλακών, να δημιουρ-
γήσει διάλογο, να μεταμορφώσει τους συμμετέχοντες και να 
βελτιώσει το ευ ζην των κρατουμένων. 

Παρόμοια αποτελέσματα παρουσιάζονται και σε έρευνα 
δράση που πραγματοποιήθηκε στο Ειδικό Κατάστημα Κράτη-
σης Νέων Βόλου από τον Κώστα Μάγο (2014, 2015). Η 
εκπαιδευτική δράση, που αποτέλεσε και το πεδίο της έρευνας, 
αφορούσε την πραγματοποίηση ενός εργαστηρίου δραμα-
τοποιημένης αφήγησης. Οι συμμετέχοντες στην έρευνα ήταν 
8 κρατούμενοι από το Πακιστάν, από 17 έως 21 ετών. Η 
έρευνα είχε σκοπό να διαπιστώσει το πώς η συμμετοχή των 
κρατουμένων σε ένα εργαστήριο αφήγησης θα συνέβαλε στην 
καλλιέργεια αναστοχασμού σχετικά με τις αιτίες που τους οδή-
γησαν στην ανάπτυξη παραβατικής συμπεριφοράς, καθώς και 
στοχασμού για ζητήματα σχετικά με την κοινωνική τους ένταξη 
μετά την αποφυλάκιση. Βασικά συμπεράσματα της έρευνας 
ήταν ότι η αφήγηση λειτούργησε ως ένα αποτελεσματικό μέσο 
για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των κρατουμένων, κα-
θώς και της βελτίωσης των διαπροσωπικών σχέσεων.

Επιπροσθέτως, σε όλες σχεδόν τις δημοσιευμένες σχετικές 
έρευνες αναδεικνύεται η μετασχηματιστική επίδραση της Δρα-
ματικής Τέχνης στους εγκλείστους, αλλά και η διάσταση της 
αλληλεγγύης μεταξύ των συμμετεχόντων. Επίσης, τονίζεται η θε-
τική επίδραση για τους ίδιους τους εθελοντές, οι οποίοι ενδυ-
ναμώνονται, αυτο - αναπτύσσονται σε προσωπικό και επαγγελ-
ματικό επίπεδο, ενώ συγχρόνως αναπτύσσουν πιο θετική στάση 
προς τους εγκλείστους (Κοντογιάννη, 2018∙ Moore, Warta, 
& Erichsen, 2014∙ O’Brien, Townsend, Ebden, 2010). 

Από την ανασκόπηση της ελληνικής βιβλιογραφίας, διαφαί-
νεται η μεγάλη ανάπτυξη της Δραματικής Τέχνης στις φυλακές της 
Ελλάδας. Έχουν πραγματοποιηθεί πολλά θεατρικά εργαστήρια 
τόσο από το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση 
(TheatroEdu, n.d.) όσο και από μη κυβερνητικές οργανώσεις, 
σκηνοθέτες και ηθοποιούς σε πολλά σωφρονιστικά ιδρύματα 
της χώρας, όπως στο Ειδικό Κατάστημα Κράτησης Νέων Αυ-
λώνας, στο Γυναικείο Κατάστημα Κράτησης στον Ελαιώνα, στη 
Δικαστική Φυλακή του Κορυδαλλού κ.α. (Κοντογιάννη, 2018). 

2. Προγράμματα Δραματικής Τέχνης  
στα Καταστήματα Κράτησης Τίρυνθας  
και Ναυπλίου στα πλαίσια του ΜΠΣ 
Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια έχουν πραγματοποιηθεί αρκετά 
προγράμματα τέχνης σε φυλακές, στα πλαίσια της εφαρμοσμέ-
νης έρευνας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το ευρύ 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ανάπτυξη δεξιοτήτων ζωής στους 
εγκλείστους στα Καταστήματα Τίρυνθας και Ναυπλίου», που 
οργανώνει και εφαρμόζει το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του 
Τμήματος Θεατρικών Σπουδών της Σχολής Καλών Τεχνών του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου σε συνεργασία με τα Καταστή-
ματα Κράτησης Τίρυνθας και Ναυπλίου (Εικόνες 1, 2). Στο 
πλαίσιο του ευρύτερου εκπαιδευτικού προγράμματος, που υλο-
ποιείται από εθελοντές κατά μεγάλο μέρος εκπαιδευτικούς, θε-
ατρολόγους και ηθοποιούς, εφαρμόζονται μαθήματα εγγραμ-
ματισμού, θεάτρου, συμβουλευτικής και μαθήματα ψυχικής 
ενδυνάμωσης, κατασκευών, λογοτεχνίας, κίνησης, μουσικής, 
ρεφλεξολογίας, ξένης γλώσσας, ενώ από τους μεταπτυχια-
κούς φοιτητές εφαρμόζονται με ποικίλους στόχους ασκήσεις 
και τεχνικές της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση για την 
ανάπτυξη της ελληνικής γλώσσας, την ανάλυση λογοτεχνικών 
κειμένων, τη δημιουργία αυτοσχεδίων σεναρίων, την εισαγωγή 
στην επιχειρηματικότητα, τον επαγγελματικό προσανατολισμό, 
τη λειτουργία μηχανημάτων, τα οποία δίνουν ευκαιρία όχι μόνο 
για γνώσεις αλλά και για διάλογο, την επεξεργασία θεμάτων, 
την ανάπτυξη επιχειρημάτων, την κριτική σκέψη, τον αναστοχα-
σμό και τη δημιουργικότητα. Τα αποτελέσματα των παραπάνω 
δράσεων παρουσιάζονται σε δημοσιευμένες μεταπτυχιακές ερ-
γασίες (Γραμματικοπούλου, 2020∙ Θεοδωροπούλου, 2020∙ 
Μιχαήλ, 2017∙ Γιαννακούλη, 2016). Επίσης, στο Τμήμα 
Θεατρικών Σπουδών έχουν εκπονηθεί και πολλές ερευνητικές 
εργασίες για τις φυλακές, καθώς η πόλη του Ναυπλίου, όπου 
βρίσκεται και η έδρα του Μεταπτυχιακού, αποτελεί μια πόλη 
που συνδέεται διαχρονικά με τη λειτουργία φυλακών (Αναστα-
σίου, 2020∙ Αστέρη, 2018∙ Βλαχογιάννη, 2018∙ Γούση, 
2018∙ Κατή, 2018∙ Μπεκιάρη & Τσίρου, 2018∙ Στεργιάννη, 
2019∙ Θεοδωροπούλου, 2019). 

Στην παρούσα μελέτη, θα διερευνηθούν οι απόψεις των 
συμμετεχόντων εμψυχωτών στα προγράμματα που διεξήχθη-
σαν κατά τον Μάιο, τον Ιούνιο και τον Ιούλιο του 2019. 
Πρόκειται για 20 στον αριθμό παρεμβάσεις, 7 στο Αγρο-
τικό Κατάστημα Κράτησης Ενηλίκων Τίρυνθας και 13 στο 
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Κατάστημα Κράτησης Ναυπλίου. Ο αριθμός των κρατουμέ-
νων που συμμετείχαν στο πρόγραμμα ήταν από 16-22 δύο 
άτομα σε κάθε κατάστημα (μη σταθερός, λόγω υποχρεωτικών 
απουσιών για δικαστήρια, επισκεπτήρια και εργασία εντός της 
φυλακής). Χρησιμοποιήθηκαν ασκήσεις και τεχνικές της Δρα-
ματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση, όπως παιχνίδια ρόλων, αυτο-
σχεδιασμοί, ασκήσεις ενεργοποίησης σώματος, δημιουργική 
γραφή, αντιπαραθέσεις, αναγνώσεις λογοτεχνικών έργων κ.ά. 
Οι στόχοι ήταν γνωστικοί, κοινωνικο-συναισθηματικοί, ηθικοί, 
γλωσσικοί. Παράλληλα, επιδιώχτηκε να αναπτυχθούν δεξιότη-
τες προεπαγγελματικές και δεξιότητες ζωής (Εικόνα 3).

3. Μεθοδολογία 
Στόχοι της έρευνας 
Η παρούσα έρευνα είχε σκοπό να διερευνήσει και να απο-
τυπώσει τις απόψεις των εμψυχωτών ως προς την επίδραση 
που είχαν τόσο στους ίδιους όσο και στους εγκλείστους τα 
Προγράμματα Δραματικής Τέχνης που εφαρμόστηκαν στα Κα-
ταστήματα Κράτησης Ναυπλίου και Τίρυνθας.

Τα ερευνητικά ερωτήματα ήταν τα εξής: 
1) Πώς επηρεάζει τις αντιλήψεις και τα συναισθήματα των εμ-
ψυχωτών η εμπειρία τους από την εφαρμογή της Δραματικής 
Τέχνης σε χώρους εγκλεισμού; 
2) Ποιες είναι, σύμφωνα με τις απόψεις των εμψυχωτών, οι επι-
δράσεις των τεχνικών Δραματικής Τέχνης στους εγκλείστους;

Εργαλεία συλλογής δεδομένων 
Στην έρευνα συμμετείχαν με δική τους βούληση 13 μεταπτυ-
χιακοί φοιτητές/τριες του Μεταπτυχιακού Προγράμματος 
του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών και 4 εκπαιδευτικοί/εθε-
λοντές, εκτός της ομάδας των μεταπτυχιακών, από τους 22 
που συμμετείχαν συνολικά στο πρόγραμμα. Το προφίλ τους 
αφορούσε εκπαιδευτικούς διαφόρων ειδικοτήτων (πρωτοβάθ-
μιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης) και ορισμένους άλλης 
ειδικότητας (ηθοποιός, οικονομολόγος, μουσικός).

Τα δεδομένα συλλέχθηκαν με ερωτηματολόγια τύπου 
google form, τα οποία συμπληρώθηκαν από τους μεταπτυχι-
ακούς φοιτητές (βλ. Παράρτημα). Ο παραπάνω τύπος διανο-
μής ερωτηματολογίων παρουσιάζει ορισμένα πλεονεκτήματα 

σε σχέση με τον παραδοσιακό, κυρίως όσον αφορά τον χρό-
νο αποστολής και συγκέντρωσης του υλικού, με δεδομένο ότι 
οι συμμετέχοντες δεν προέρχονταν από την ίδια περιοχή, αλλά 
ήταν κάτοικοι διαφορετικών περιοχών της χώρας (Παπάνης, 
2011). Το ερωτηματολόγιο αποτελούνταν από 11 ερωτήσεις 
ανοικτού τύπου, με δυνατότητα μικρής ανάπτυξης.

4. Ανάλυση
Στην παρούσα έρευνα ακολουθήθηκε η μέθοδος της ανάλυσης 
περιεχομένου (content analysis) (Robson, 2010). H ανάλυση 
περιεχομένου αποτελεί μια επιστημονική μέθοδο που περιγράφει 
διαφορετικές πλευρές του επικοινωνιακού περιεχομένου και επι-
διώκει την αμερόληπτη, συστηματική και ποσοτική περιγραφή του 
δηλωμένου περιεχομένου της επικοινωνίας, με σκοπό την αποτε-
λεσματική ερμηνεία της (Thomas, 2000). Για την εξεύρεση των 
θεματικών κατηγοριών πραγματοποιήθηκε ανοιχτή κωδικοποίη-
ση των δεδομένων των ερωτηματολογίων (Robson, 2010). Η 
συλλογή στοιχείων στο πλαίσιο των ανωτέρω εργαλείων έγινε με 
τη χρήση ενός συστήματος αρχειοθέτησης και κωδικοποίησης, 
με στόχο την κατασκευή ενός αναλυτικού πλαισίου, δημιουργώ-
ντας αρχικά γενικές εννοιολογικές κατηγορίες, ώστε να υπάρχει 
δυνατότητα διασύνδεσης και επεξήγησης των δεδομένων.

4.1. Θεματικές κατηγορίες που προέκυψαν από τις απαντή-
σεις στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις των ερωτηματολογίων
Οι απαντήσεις κωδικοποιήθηκαν ως προς τους άξονες που 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 1:

Πίνακας 1
Κίνητρα συμμετοχής 

Αρχικές αντιλήψεις σχετικά με την εκπαίδευση στις Φυλακές

Συναισθήματα πριν την εφαρμογή

Αντιλήψεις μετά την εφαρμογή των προγραμμάτων

Συναισθήματα μετά την εφαρμογή

Απόψεις των εμψυχωτών σχετικά με την επίδραση των τεχνικών 
Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση στους εγκλείστους

Δυσκολίες που προέκυψαν
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Κίνητρα συμμετοχής
Ως προς τα κίνητρα συμμετοχής των εμψυχωτών στα προγράμ-
ματα Δραματικής Τέχνης στις φυλακές, προκύπτει ότι κατά κύ-
ριο λόγο ήταν εσωτερικά. Σε αυτό το σημείο όμως πρέπει να 
διευκρινιστεί ότι τα κίνητρά τους μετασχηματίστηκαν πριν από 
την παρέμβαση, καθώς υπήρξε η σχετική επιμόρφωση κατά τη 
διάρκεια των σπουδών τους ως εμψυχωτές σε μια κοινωνικά 
ευπαθή ομάδα. Ωθούμενοι από το παράδειγμα εφαρμογής 
ανάλογων προγραμμάτων των προηγούμενων ετών, με την πα-
ρότρυνση των ιθυνόντων του προγράμματος, οι περισσότεροι 
από τους συμμετέχοντες δήλωσαν τη διάθεσή τους για ανιδιο-
τελή προσφορά στην ευάλωτη ομάδα των εγκλείστων:

«Δεν ξέρω. Απλώς εμπιστεύτηκα έναν άνθρωπο που ορ-
γανώνει την επαφή με τους κρατούμενους τον οποίο εκτι-
μώ και πίστεψα ότι μπορεί να προκύψει κάτι σημαντικό 
από την επαφή μου μαζί τους».

«Η εμπιστοσύνη και η πίστη της κυρίας Άλκηστης Κο-
ντογιάννη στην αλληλεγγύη και τη συνεισφορά».

 «Η διάθεσή μου για προσφορά σε κοινωνικά ευά-
λωτες ομάδες. Να γνωρίσω βιωματικά το τέμπο και τον 
παλμό της εύθραυστης “μικροκοινωνίας” της φυλακής. 
Να συμβάλω στην καλυτέρευση του ελεύθερου χρόνου, 
χωρίς καμία πρόθεση ωραιοποίησης συνθηκών φυλα-
κών. Να μοιραστώ τον χρόνο μου δημιουργικά με αν-
θρώπους κρατούμενους». 

Αρκετές (10/17:59%) είναι και οι αναφορές των εμψυ-
χωτών για το προσωπικό «κίνητρο», το προσωπικό όφελος 
συμμετοχής τους σε αυτά τα προγράμματα. Αναφέρονται στην 
προσωπική βελτίωση, στην καταπολέμηση δικών τους στερεο-
τυπικών αντιλήψεων και φόβων. Χαρακτηριστικά τονίζουν πως 
«ήταν μια νέα πρόκληση και εμπειρία… ήθελα να συνδεθώ 
με κάτι που φοβόμουνα», ενώ παράλληλα το συνδέουν με την 
περιέργεια να γνωρίσουν εκ των έσω έναν άγνωστο χώρο, με 
μια συγκεκριμένη «δαιμονοποιημένη» ταυτότητα. 

«...ήμουν περίεργη να δω πώς είναι αυτός ο χώρος…», 
«...ήθελα να δω αν ανταποκρίνεται σε αυτό που είχα 

στο μυαλό μου..»

Βέβαια, σε κάποιες απαντήσεις (6/17: 35.5%) συνδέεται 
η συμμετοχή στο πρόγραμμα με τις υποχρεώσεις των φοιτητών 
στα πλαίσια των μαθημάτων του Μεταπτυχιακού Προγράμμα-
τος Σπουδών, στο οποίο συμμετέχουν, ως εξωτερικό κίνητρο, 
καθώς τους δίνει «πεδίο» εφαρμογής όσων διδάχθηκαν. 

«Η ανάγκη μου να γίνει το θεατρικό παιχνίδι, που τόσο 
πιστεύω στη δύναμή του και αγαπώ, εργαλείο θεραπείας 
και προσφοράς, να φύγει από τα πλαίσια της τάξης».

«Αυτά που διδαχθήκαμε έπρεπε να τα εφαρμόσουμε 
κιόλας..»

Επίσης, τονίζουν (15/17:88%) ότι αποτελεί εφόδιο για 
την επαγγελματική τους ανάπτυξη ως εμψυχωτές σε ευάλωτες 
κοινωνικά ομάδες.

«Είναι μια εμπειρία που με εξελίσσει ως εμψυχωτή… σκέ-
φτομαι να συνεχίσω να ασχολούμαι με φυλακές κι άλλες 
ευάλωτες κοινωνικά ομάδες… σκέφτομαι να κάνουμε μια 

ομάδα στην περιοχή που ζω και να κάνουμε δράσεις στις 
φυλακές».
 «Είναι νομίζω τρομερή η ευκαιρία που μας δίνεται 
μέσω του Μεταπτυχιακού να έχουμε πρόσβαση για δρά-
σεις σε τέτοιους χώρους… Είναι καλό και για το βιογρα-
φικό μας ως εμψυχωτές...»

Συμπερασματικά, διαφαίνεται πως τα κίνητρά τους για 
συμμετοχή στα συγκεκριμένα προγράμματα Δραματικής Τέχνης 
ήταν τόσο εσωτερικά, όπως η διάθεση για εθελοντική δράση 
και προσφορά σε μια ευάλωτη κοινωνική ομάδα, όσο και 
εξωτερικά, όπως η εκπαίδευσή τους στον ρόλο του εμψυχωτή.

Αρχικές αντιλήψεις σχετικά με την εκπαίδευση στις Φυλακές
Στην ερώτηση «Ποιες ήταν οι αντιλήψεις σας για τη φυλακή 
και για τους κρατούμενους πριν την δράση», οι περισσότεροι 
φοιτητές 14/17:82.6%) δήλωσαν ότι είχαν στερεοτυπική ει-
κόνα για τις φυλακές και τους εγκλείστους, η οποία 
ενισχυόταν από τις δηλώσεις των κοντινών τους 
ανθρώπων στο άκουσμα της συμμετοχής τους 
στο πρόγραμμα, όπως:

 
«Χαμένος κόπος..» 
 «Φόβος ανησυχία για την 
ασφάλεια μου».

«Φόβος από τον γιο μου, δι-
στακτικότητα από τον περίγυρο, 
προκατάληψη».

«Με θεώρησαν τρελή, γιατί 
δεν κάθεσαι στ’ αυγά σου». 

«Κάποιοι λίγοι με θεώρησαν 
ρομαντική με την έννοια της μα-
ταιότητας. Ναι, και;... Δεν αλλά-
ζουν αυτοί οι άνθρωποι».

Αξιοσημείωτη είναι και η διάσταση του 
φύλου στα αρνητικά σχόλια των συγγενικών 
προσώπων, τα οποία προειδοποιούν για την επι-
κινδυνότητα του εγχειρήματος: 

«Πού θα πας μέσα στο στόμα του λύκου γυναίκα πράμα;»
«Τον νου σου να μην είσαι μόνη σου... δεν ξέρεις 

καμιά φορά…»
«Διάκριση λόγω φύλου, γιατί τα προγράμματα γίνο-

νταν σε ανδρικές φυλακές».

Από την πλευρά τους 9 από τους 17 (53,1%) μεταπτυ-
χιακούς φοιτητές δηλώνουν ότι οι φυλακές αποτελούν έναν 
τόπο στέρησης ελευθερίας, ενώ οι αρχικές αντιλήψεις τους 
για τους κρατούμενους ταυτίζονται με αυτές του «κακοποιού», 
του «παρανόμου». 

«Οι φυλακές πάντα μου προκαλούσαν την αίσθηση του 
φόβου, της περιθωριοποίησης, της παρανομίας, του 
εγκλήματος. Δεν το θεωρούσα ευχάριστο σαν εμπειρία 
το να επισκεφθώ μια φυλακή».

«Δεν είχα πληροφόρηση σχετικά με τις συνθήκες διαβίω-
σης των κρατουμένων και είχα κάποια σχετική προκατάληψη 
σε ό,τι αφορά τη συμπεριφορά τους, ότι δηλαδή είναι άν-
θρωποι προβληματικοί... με έξαρση βίαιης συμπεριφοράς».
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 «….πίστευα ότι οι κρατούμενοι ήταν διαφορετικοί άν-
θρωποι και η φυλακή ήταν τάφος… λέγοντας διαφορε-
τικοί άνθρωποι θέλω να πω ότι οι άνθρωποι αυτοί ήταν 
τέρατα με ανθρώπινη όψη, δηλαδή ό,τι πιστεύει πολύς 
κόσμος, και το διαπιστώνω αυτό τώρα, όταν λέω ότι είμαι 
εθελόντρια στις φυλακές βλέποντας τις αντιδράσεις των 
ανθρώπων...»

Γενικότερα, μέσα από τις απαντήσεις των συμμετεχόντων 
αναδεικνύεται η στερεοτυπική εικόνα για τον χώρο της φυλα-
κής και οι προκαταλήψεις για τους εγκλείστους.

Συναισθήματα πριν από την εφαρμογή
Αυτό που χαρακτηρίζει σε γενικές γραμμές τις απαντήσεις των 
μεταπτυχιακών φοιτητών (13/17: 76,7%) είναι η αγωνία και 
το άγχος για τη διεξαγωγή των προγραμμάτων που είχαν σχε-
διάσει και την επιτυχή έκβασή τους. 

«Βεβαίως υπήρχε μια αγωνία το τι θα συναντήσω 
μέσα … ένιωθα και μια δημιουργική “βιασύ-

νη”, θα έλεγα». 
    «Προετοιμάστηκα με προσωπικό ψά-

ξιμο, βιβλιογραφία που αφορά τις κοι-
νωνικά ευάλωτες ομάδες –φυλακές– 
δημοσιεύματα (άρθρα εφημερίδων). 
Αυτό βέβαια πέραν του γνωστικού 
αντικειμένου (θέατρο). Επιστράτευ-
σα γνώσεις από επιμορφωτικά σεμι-
νάρια».
 «Τα συναισθήματά μου ήταν ανά-
μεικτα, φόβος και δέος γιατί θα 
ερχόμουνα κοντά σε εγκληματίες, επι-

θυμία να ζήσω για λίγο μέσα σε έναν 
άγνωστο, ύποπτο χώρο, σαν να ήθελα 

να μπω στο μυαλό των εγκλείστων, ήθελα 
να δω αν μπορούσα να τους κάνω μάθημα 

και τι θα τους ενδιέφερε, τέλος δεν ήξερα αν 
επέλεξα σωστά τον χώρο εφαρμογής του προγράμ-

ματός μου».

Επίσης, χαρακτηριστική είναι η προσπάθεια όλων των 
(17/17: 100%) φοιτητών/τριών να συναισθανθούν τους 
εγκλείστους και να σχεδιάσουν προγράμματα που θα είναι 
ενδιαφέροντα και ευχάριστα.

«Προετοίμασα τα υλικά μου, σχεδίασα το πρόγραμμά 
μου, ζήτησα βοήθεια από μικρότερους φίλους-μαθητές». 
 «Προσπάθησα να αφουγκραστώ το πώς θα νιώθει 
ένας κρατούμενος με έναν άγνωστο και μετά το θέμα που 
θα ανέπτυσσα».
 «Ο βασικός μου στόχος ήταν να δημιουργηθεί μια 
ατμόσφαιρα οικειότητας και σύνδεσης… Ξεμπλοκάρισμα-
Επικοινωνία-Εμπιστοσύνη…»

Έκδηλη συνεπώς είναι η αρχική ανησυχία και ανασφά-
λεια των εμψυχωτών για την πορεία των προγραμμάτων που 
θα εφαρμόσουν, αλλά παράλληλα και η προσπάθειά τους να 
σχεδιάσουν προγράμματα τα οποία θα ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες των εγκλείστων.

Αντιλήψεις μετά την εφαρμογή των προγραμμάτων
Σε σχέση με τις αντιλήψεις των συμμετεχόντων για τους εγκλεί-
στους μετά την εφαρμογή των προγραμμάτων οι περισσό-
τερες απαντήσεις (15/17: 88,5%) έδειξαν διαφοροποίηση 
από τις αρχικές απόψεις. Ο αρχικός φόβος και η στερεο-
τυπική αντίληψη για τους εγκλείστους φαίνεται να αλλάζει, 
καθώς στοχάζονται πάνω στις βαθύτερες αιτίες που οδηγούν 
κάποιον στη φυλακή και υπάρχουν προτάσεις για το ποια 
μορφή θα πρέπει να πάρει ο χώρος αυτός:

«…θα έλεγα ναι υπήρξαν... πως ο κρατούμενος είναι 
άνθρωπος όπου κάποια εποχή το μυαλό του βρέθηκε 
σε λάθος επιλογή και σε λάθος στιγμή».
 «Άλλαξε εντελώς η αντίληψή μου: έπαψα να φο-
βάμαι, ένιωσα ευγνωμοσύνη για το μοίρασμά κοινών 
εμπειριών και κατανόησα την ανάγκη τους για επαφή με 
τον έξω κόσμο».
 «Άλλαξε σε μεγάλο βαθμό η αντίληψή μου για τους 
κρατούμενους. Μετά την εμπειρία μου αυτή πιστεύω ότι 
οφείλουμε σαν κοινωνία να συμβάλουμε στην εκπαί-
δευση των κρατουμένων, δίνοντάς τους τα απαραίτητα 
εφόδια για να επανενταχθούν στην κοινωνία ως ισότιμοι 
πολίτες».
  «Ναι, ήμουν πιο καχύποπτος και λιγότερο ευαίσθη-
τος σε σχέση με τους κρατούμενους. Διαπίστωσα με 
την επικοινωνία ότι όλοι εν δυνάμει είμαστε επιρρεπείς 
σε παραβατικές συμπεριφορές και η φυλακή δεν είναι 
η απόδειξη των “καλών” και των “κακών”. Έξω... σε 
κάποιες περιπτώσεις υπάρχει μεγαλύτερη παραβατικότη-
τα...»
 «…Με κάθε ευκαιρία συμμετείχα και συμμετέχω σε 
ομάδες κοινωνικής στήριξης. Το σκεπτικό αυτό ενισχύ-
θηκε κατά τη διάρκεια της δράσης μου στις φυλακές. 
Όσο για τη φυλακή, θαρρώ πως χρειάζεται να απε-
μπλακεί από τον ρόλο του τιμωρού».

Παράλληλα, 11 στους 17 (64,9%) τονίζουν την αλλαγή 
στερεοτυπικών απόψεων ως αποτέλεσμα της διαδικασίας του 
δικού τους αναστοχασμού:

«Κανένας άνθρωπος δεν αξίζει λιγότερο, υπάρχουν πολ-
λές αλήθειες γύρω από μια ιστορία, άκου τον διπλανό 
σου... η ενσυναίσθηση. Έγινα καλύτερος άνθρωπος».

Χαρακτηριστικά μια συμμετέχουσα αναφέρει «Αυτή η 
εμπειρία με άλλαξε ως άνθρωπο... νομίζω ότι ωρίμασα... 
μπόρεσα να δω τις δικές μου φυλακές και να ξεπεράσω τους 
δικούς μου φραγμούς και τα στερεότυπα».

Διαφαίνεται, συμπερασματικά, η διαφοροποίηση των αρ-
χικών στερεοτυπικών απόψεων και αντιλήψεων για τον εγκλει-
σμό και τους εγκλείστους μέσα από διαδικασία αναστοχα-
σμού. 

Συναισθήματα μετά την εφαρμογή
Στην ερώτησή «Ποια ήταν τα συναισθήματά σας μετά τη δρά-
ση», σε ποσοστό 100% οι εμψυχωτές απαντούν με ιδιαίτερη 
συναισθηματική ένταση. Περιγράφουν την εμπειρία τους ως 
σπουδαία, συγκινητική και αισιόδοξη στιγμή, που είχε και 
στους ίδιους μεγάλο αντίκτυπο:
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«Κάτι σαν πικρός θάνατος. Ικανοποίηση για το πρόσωπά 
τους στο τετραγωνισμένο μικρό διάκενο με τις σιδερένιες 
ραβδώσεις... και παρακολουθήσαν το φευγιό μου... ανε-
στραμμένο είδωλο... ο εγκλεισμός και η ελευθερία..! “Τα 
λέμε πάλι“, με αυτή τη φράση τους αποχαιρέτησα...!»
 «Αλλιώς είχα μπει μέσα και αλλιώς έφευγα, με συγκί-
νησαν, μας είχαν τόσο ανάγκη και τόσο ευγνώμονες».
 «Γεννήθηκε η αισιοδοξία για κάποια αλλαγή της κοι-
νωνίας μέσα από την αλλαγή στον τρόπο εκπαίδευσης των 
κρατουμένων! Όσο περισσότερο ασχολούνται οι κρατού-
μενοι με τα πολιτιστικά αγαθά, τόσο θα νιώθουν ομορ-
φότερα οι ίδιοι και τόσο πιο αναγκαίοι και καλύτεροι θα 
γίνονται ως δρώντα πρόσωπα μέσα στην κοινωνία».

Επίσης, νιώθουν ικανοποίηση για τη θετική έκβαση των 
προγραμμάτων και την επίτευξη των στόχων τους:

«Χαρά για την ομαλή διεξαγωγή του προγράμματος, 
ανακούφιση ότι επιτεύχθηκαν οι προκαθορισμένοι στό-
χοι, τέλος του άγχους, δεδομένου ότι ήταν το πρώτο θε-
ατροπαιδαγωγικό πρόγραμμα της ζωής μου, μια μικρή 
υπερένταση από όσα είδα, έζησα, αντιλήφθηκα!»
 «Υπήρξε συγκίνηση και αναγνώριση πως από όποιο 
ρόλο και αν έχουμε στην ομάδα, είμαστε ίδιοι στα συναι-
σθήματα. Στο τέλος τρέχαν τα μάτια τους, μας έδωσαν 
γράμματα με ευχαριστώ και τα παραμύθια τους δώρο».

Ακόμη 8 από τους 17 (47,2%) ταυτίστηκαν με τους κρα-
τουμένους και συναισθάνθηκαν τις δυσκολίες του εγκλεισμού:

«Ηθική ανάταση και πλήρωση για την προσφορά στον 
συνάνθρωπο, ενοχές επειδή τους άφησα κλειδωμένους 
και εγώ ανέπνεα ελευθερία».

«Κατανόηση και αγάπη για τους ανθρώπους που γνώ-
ρισα. Θυμός για το δήθεν σωφρονιστικό σύστημα».

«Έμαθα να μην κρίνω... Γνώρισα έναν κόσμο που 
όλοι κάνουν πως δεν υπάρχει, αλλά είναι εδώ και μας 
χρειάζεται...»

Συνεπώς, η εμψύχωση των θεατροπαιδαγωγικών προγραμ-
μάτων χαρακτηρίζεται ως μια πρωτόγνωρη εμπειρία, μια εμπει-
ρία ζωής, που οδηγεί στην ενσυναίσθηση και στον αλτρουισμό. 

Απόψεις των εμψυχωτών σχετικά με την επίδραση των τεχνικών 
Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση στους εγκλείστους 
Οι συμμετέχοντες τονίζουν στην πλειονότητα (16/17: 94,4%) 
ότι μέσω των τεχνικών και των ασκήσεων της Δραματικής Τέ-
χνης, σε συνδυασμό με άλλες τέχνες, αναπτύχθηκε μεταξύ των 
εγκλείστων η γνωριμία, η ανταλλαγή απόψεων, η συμφωνία 
για διαμόρφωση ρόλων και αυτοσχεδιασμών, η επίλυση προ-
βλήματος, η λήψη απόφασης, η κριτική ικανότητα, η ανατροπή 
στερεοτύπων, η αποδοχή νέων προτύπων, η δημιουργικότητα, 
η φιλοσοφία και η θετική στάση για τη ζωή, γενικά νοητικές, 
κοινωνικοσυνασθηματικές και επικοινωνιακές δεξιότητες. Πα-
ράλληλα, βελτιώθηκαν οι σχέσεις και με την έξω κοινωνία, 
που συνίσταται από τη διεύθυνση, τους υπαλλήλους της φυλα-
κής και τους εμψυχωτές οι οποίοι γράφουν: 

«...όπως μας είπε ο Τ., είναι απίθανο, δεν γνώριζα ότι ο 
Θ. πιστεύει κάτι τέτοιο. Δηλαδή ζούμε μαζί και δεν γνωρι-
ζόμαστε και τώρα με το θέατρο είπαμε τα εσώψυχά μας. 
Το καλό είναι ότι περνάμε και ωραία. Θα το θυμόμαστε 
αυτό».
 «Γυμνάσαν τη φαντασία τους και γεμίσαν τον χρόνο 
της φυλακής με κάτι διαφορετικό και χρήσιμο για τον εαυ-
τό τους...»

Επίσης, 12 από τους 17 εμψυχωτές (70,8%) τονίζουν ότι 
οι έγκλειστοι ξεπέρασαν πολύ εύκολα την αρχική αμηχανία, 
συμμετέχοντας με θέρμη στα προγράμματα: 

«...σαν να προσπαθούσαν να ρουφήξουν λίγη ζωή πέρα 
από τους τοίχους…»
 «...το είπε δυο τρεις φορές ένας έγκλειστος, ο Λ., 
μπράβο, βρε παιδιά, μας φέρνετε τον απ’ έξω αέρα και 
αλλάζουμε, γιατί αναπνέουμε».
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Ταυτίστηκαν με ήρωες, αναδείχθηκαν τα θετικά χαρακτη-
ριστικά του κάθε συμμετέχοντα, υπήρξε έκφραση βαθύτερων 
επιθυμιών και ηρωικών προτύπων, συνεργάστηκαν, αναστοχά-
στηκαν, αλλά πάνω απ’ όλα διασκέδασαν «ξέφυγαν από τη 
ζοφερή πραγματικότητα της φυλακής».

Τα περισσότερα από τα προγράμματα είχαν ως βασικό 
στόχο την ψυχική ενδυνάμωση των εγκλείστων, του «ευ-ζην» 
τους, τη βελτίωση της ψυχικής τους διάθεσης και της αυτο-
αποτελεσματικότητάς τους:

«Στόχος μας είναι οι μαθητές μας έγκλειστοι να αποκτή-
σουν αυτοπεποίθηση, αυτοεκτίμηση και να εμπιστευτούν τον 
εαυτό τους και τις δυνατότητές τους για το καλό και την 
επανένταξή τους στην κοινωνία με έναν άλλο τρόπο τώρα». 
 «Η τέχνη δεν έχει όρια, αντίθετα σπάει το φράγμα και 
απελευθερώνει τις ψυχές... Με αφορμή το θέατρο και 
μέσα από ένα δημιουργικό παιχνίδι, το οποίο βαθαίνει 
τη συνεργασία, αναδεικνύει τη φαντασία, ενισχύει την αυ-
τοπεποίθηση, ενεργοποιεί δημιουργικά τους έγκλειστους 
της φυλακής… Το μυαλό αποδρά από το επισκεπτήριο 
που δεν ήρθε ή το τηλεφώνημα που δεν έγινε, το δικα-
στήριο ή από τον καινούργιο νόμο του Υπουργείου που 
ψηφίσθηκε η δεν ψηφίστηκε... κτλ.»

Επίσης, σημαντική είναι η αναφορά (6/17: 35,4%) στη 
θετική επίδραση της Δραματικής Τέχνης στη θετική σκέψη των 
εγκλείστων για τη «ζωή» μέσα στη φυλακή, όσο και «έξω» από 
αυτή, μετά την αποφυλάκισή τους:

«Τους βοηθούν να ξαναβρούν τον εαυτό τους, να ζή-
σουν πρωτόγνωρες εμπειρίες, να αναθεωρήσουν τη ζωή 
τους και να αλλάξουν οπτική, να γίνουν χαρούμενοι άν-
θρωποι».
 «Ναι, βέβαια το πιστεύω, γιατί η τέχνη βοηθάει το να 
φύγει κανείς από τον νου και να οδηγηθεί στην καρδιά. 
Βοηθάει να βγαίνει από την απομόνωση, να συνδέεται με 
έναν άλλο τρόπο με τους εντός και εκτός της φυλακής αν-
θρώπους, και, το πιο σημαντικό, να ονειρεύεται, τι άλλο 
μπορεί να κάνει βγαίνοντας από τη φυλακή;»
 «Ναι, βοηθάει να γίνεις ένας άλλος. Το είπε και 
ένας κρατούμενος: Κορίτσια με τα μαθήματά σας, πλάκα 
πλάκα, εγώ δεν είμαι ο ίδιος, αυτό που έχει μέσα το μυα-
λό μου κουνιέται και αλλάζει».
  «Μας εμπιστεύτηκαν μυστικά τους, μας είπαν ότι 
τους λείπει η οικογένειά τους, εξέφρασαν κάποια όνειρά 
τους, μας είπαν ότι θέλουν να γίνουν άλλοι και μέσα 
τους αισθάνθηκα ότι κάτι μετατοπίστηκε, ίσως η επιθυμία 
να ζήσουν όπως κι εμείς». 
  «Βοηθάει τους ανθρώπους κάτι να αλλάξει στο βά-
θος του μυαλού τους και στο βάθος της καρδιάς τους, 
να σκεφτούν και να νιώσουν αλλιώς».

Σημαντική λοιπόν είναι η ανάδειξη, μέσα από τη σκοπιά 
των εμψυχωτών, της θετικής επίδρασης των τεχνικών του δρά-
ματος στους εγκλείστους, οι οποίοι συμμετείχαν ενεργά, ανέ-
πτυξαν τη δημιουργικότητα τους, συνεργάστηκαν, ταυτίστηκαν 
με άλλους και έβγαλαν στην επιφάνεια κρυμμένα συναισθή-
ματα. Επίσης, σύμφωνα με τους εμψυχωτές, σημαντική ήταν η 
θετική αλλαγή της διάθεσης των εγκλείστων, η οποία επηρέαζε 
την καθημερινή ζωή στη φυλακή. 

Δυσκολίες που προέκυψαν
Ως προς τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν κατά τη διάρκεια 
εφαρμογής των προγραμμάτων, αυτές συμπυκνώνονται σε δύο 
άξονες, της γλώσσας-επικοινωνίας και των λειτουργικών δυ-
σκολιών μέσα στον χώρο της φυλακής.

Ως προς τον πρώτο άξονα, αυτόν της επικοινωνίας, μέσα 
από τις περισσότερες (14/17: 82,6%) απαντήσεις τονίζεται 
ότι η έλλειψη κοινού γλωσσικού κώδικα δημιουργεί ένα «χά-
σμα» στις δράσεις», όμως η «γλώσσα» της Δραματικής Τέχνης 
βοηθά στην επικοινωνία:

«...στις αγροτικές είχαμε δυσκολία με τη διαφορετική 
γλώσσα που μιλούν οι μαθητές... στις κλειστές δεν έχου-
με δυσκολίες».
 «Πολύ μικρή δυσκολία με την κατανόηση της γλώσ-
σας και τη γραφή, που ξεπεράστηκε με θεατρικές τεχνικές».
 «...μας περιγράψανε σε μιμική ένα επισκεπτήριο, γε-
λάσαμε πολύ, έγιναν όλα κατανοητά».

Ως προς τον δεύτερο άξονα, τις λειτουργικές δυσκολίες, 
τονίζεται από 9 από τους 17 εμψυχωτές (53,1%) πως η έλλει-
ψη κατάλληλου χώρου πραγματοποίησης των προγραμμάτων 
στο Αγροτικό Κατάστημα Κράτησης Τίρυνθας, οι μεταγωγές 
των εγκλείστων, αλλά και οι αντιπαλότητες μεταξύ διαφόρων 
ομάδων δημιουργούσαν δυσχέρεια και οδήγησαν κάποιες φο-
ρές στη μη συμμετοχή κάποιων εγκλείστων στα προγράμματα. 

«Αρκετές δυσκολίες. Μορφωτικό επίπεδο συμμετεχόντων. 
Στην πλειονότητά τους είχαν αδυναμία στο διάβασμα, αρ-
κετοί αλλοδαποί και Ρομά. Αντιπαλότητες μεταξύ των μι-
κρο-ομάδων που εμφωλεύουν στις φυλακές. Αξεπέραστη 
τεχνική δυσκολία η έλλειψη αυτόνομου σκηνικού χώρου».

Αρκετοί είναι αυτοί (11/17: 64,9%) που τονίζουν ότι οι 
υπάρχουσες δυσκολίες ξεπεράστηκαν πολύ γρήγορα:

«Υπήρξε στην αρχή μια αμηχανία επειδή ήμασταν δύο 
γυναίκες. Υπήρχε ένας φύλακας που επόπτευε τη συνάντη-
ση, του ζητήσαμε να μπει κι αυτός στην ομάδα, αλλά αρ-
νήθηκε, όμως σιγά σιγά εντάχθηκε η παρουσία του στην 
ομάδα. Υπήρχαν άτομα που δεν γνώριζαν τη γλώσσα».

«...Οι δυσκολίες αυτές μας έδωσαν την ευκαιρία να 
βρούμε σαν ομάδα δημιουργικές λύσεις».

Επιπλέον, τονίζουν ότι προχώρησαν σε πολύ μικρές αλλα-
γές για προσαρμοστικούς λόγους, που είχαν να κάνουν περισ-
σότερο με το κλίμα, την ενέργεια, την ηλικία και τη διάθεση 
των εγκλείστων, ώστε «να αποκτήσει η επικοινωνία... μεγαλύ-
τερη αμεσότητα».

Συνεπώς, η γλώσσα επικοινωνίας με τους εγκλείστους, 
αλλά και οι καθημερινές δυσκολίες στον χώρο και τον τρόπο 
λειτουργίας της φυλακής λειτούργησαν ως εμπόδια κατά τη 
διάρκεια εφαρμογής των προγραμμάτων.

5. Συμπεράσματα 
Ο σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνήσει και 
να αποτυπώσει τις απόψεις των εμψυχωτών ως προς την 
επίδραση που είχαν στους ίδιους και στους εγκλείστους τα 
Προγράμματα Δραματικής Τέχνης. Η παραπάνω διερεύνηση 
πέτυχε μέσα από τη μελέτη των απαντήσεων των εμψυχωτών 
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που συμμετείχαν στα προγράμματα και την ανάλυση των δε-
δομένων σε επτά θεματικές κατηγορίες. Από την ανασκόπηση 
της διεθνούς βιβλιογραφίας και τη συσχέτιση των δικών μας 
αποτελεσμάτων με τα αποτελέσματα άλλων ερευνών, καταλή-
γουμε σε μια σειρά συμπερασμάτων σχετικά με το θέατρο στις 
φυλακές και την εκπόνηση προγραμμάτων Δραματικής Τέχνης 
στα σωφρονιστικά ιδρύματα. 

Ως προς το πρώτο ερευνητικό ερώτημα, το οποίο αφο-
ρούσε τη διερεύνηση των αντιλήψεων και των συναισθημάτων 
των εμψυχωτών από την εφαρμογή προγραμμάτων Δραματι-
κής Τέχνης στη φυλακή, διαφαίνεται πως η εμπειρία των εμ-
ψυχωτών επηρεάζει θετικά τις αντιλήψεις τους. Η συμμετοχή 
τους στα προγράμματα είναι μια εμπειρία ιδιαίτερα σημαντική, 
τόσο για την προσωπική όσο και για την επαγγελματική τους 
εξέλιξη ως εμψυχωτές. Η επαφή τους με τον χώρο των φυλα-
κών φαίνεται να αλλάζει τις στερεοτυπικές αντιλήψεις τους για 
τους εγκλείστους, ενώ αναδεικνύεται έντονα η ενσυναίσθηση 
και η διάθεση αλληλεγγύης για τα προβλήματα που βιώνουν 
οι κρατούμενοι κατά τη διάρκεια του εγκλεισμού τους. Η εμ-
ψύχωση μιας τέτοιας ευάλωτης κοινωνικά ομάδας, ενώ αρχι-
κά αποτελεί μια αγχωτική διαδικασία, μετατρέπεται σε κίνητρο 
για περαιτέρω εμβάθυνση και ενασχόληση με το θέατρο στις 
φυλακές. Στην πλειονότητά τους οι εμψυχωτές περιγράφουν 
την εμπειρία τους ως εποικοδομητική και καταλυτική ως προς 
την αλλαγή της οπτικής τους, με πληθώρα θετικών συναισθη-
μάτων, όπως χαρά, ικανοποίηση για την προσφορά τους και 
συναισθηματική ενδυνάμωση. Ταυτόχρονα, ασκούν αυτοκρι-
τική και συνειδητοποιούν δυσάρεστους κοινωνικά τόπους και 
«περιορισμούς που δυσχεραίνουν την υλοποίηση των προ-
γραμμάτων, όπως οι υποδομές και ο εξοπλισμός στις φυλα-
κές και συναισθάνονται το «κενό» στη ζωή των εγκλείστων. 
Παράλληλα, επισημαίνουν ότι οι δυσκολίες που προέκυψαν 
στην επικοινωνία πολύ γρήγορα ξεπεράστηκαν με τη «γλώσσα» 
του δράματος. Επίσης, καταγράφουν ότι επιβάλλεται αλλαγή 
ως προς τη στάση ζωής μας και ότι είναι απαραίτητη η συμμε-
τοχή και η κινητοποίηση των πολιτών και στα δύσκολα κοινά, 
ώστε να βελτιωθεί η επανένταξη των εγκλείστων στην κοινωνία, 
όπως αναφέρεται και σε άλλες έρευνες (McAvinchey, 2011∙ 
Moller, 2013∙ Pensalfini, 2016∙ Shailor, 2011∙ Thompson, 
1998∙ Tocci, 2007). Επιπροσθέτως, τονίζουν ότι μέσα από 
τον ρόλο τους παρέχουν ψυχοκοινωνική υποστήριξη και κι-
νητοποίηση στους εγκλείστους (Benelli, 2017∙ Manger, 
Eikeland & Asbjørnsen, 2018∙ Moore, Warta, & Erichsen, 
2014∙ Κοντογιάννη, 2018).

Ως προς το δεύτερο ερευνητικό, που αφορά το πώς αντι-
λαμβάνονται οι εμψυχωτές την επίδραση των προγραμμάτων 
Δραματικής Τέχνης στους εγκλείστους, αναγνωρίζεται η θετική 
επίδραση του δράματος στην ψυχολογία των εγκλείστων τόσο 
σε συμπεριφορικό όσο και σε συναισθηματικό επίπεδο, κα-
θώς μέσα από τη συμμετοχή τους στις δράσεις και στον ανα-
στοχασμό βρίσκουν «διέξοδο» από τα όρια της φυλακής, εκ-
φράζονται δημιουργικά, τονώνεται η αυτοπεποίθησή τους και 
καλλιεργούν συνεργατικές και κοινωνικές δεξιότητες. Το θέμα 
της ανάπτυξης των συνεργατικών δεξιοτήτων και βελτίωσης των 
σχέσεων μεταξύ της συγκεκριμένης ομάδας έρχεται σε συμφω-
νία και με αποτελέσματα προηγούμενων ερευνών (Κοντογιάν-
νη, 2018∙ Lleixà & Rios, 2015∙ Moore, Warta & Erichsen, 
2014∙ O’Brien, Townsend & Ebden, 2010∙ Πρίφτη, 2019).

Σύμφωνα με τους εμψυχωτές, η συμμετοχή των εγκλείστων 
στα προγράμματα και στις ασκήσεις Δραματικής Τέχνης στην 

Εκπαίδευση, πέρα από μια απασχόληση που «γεμίζει» δημι-
ουργικά τον χρόνο στη φυλακή, προσφέρει εργαλεία σκέψης 
και αναστοχασμού, προσωπικής ενδυνάμωσης και αυτο-απο-
τελεσματικότητας. Οι κρατούμενοι αποκτούν μεγαλύτερη αυτο-
πεποίθηση, ενσυναίσθηση και μέσα από τη θεατρική δράση 
αρχίζουν να βλέπουν θετικά το μέλλον. Αντίστοιχα, αναγνωρί-
ζουν ότι τα προγράμματα τους βοήθησαν να «βγάλουν» στην 
επιφάνεια τη δημιουργικότητά τους, να πιστέψουν στα ταλέντα 
τους, στον εαυτό τους και να κάνουν σχέδια για τη ζωή τους έξω 
από τη φυλακή, όπως αναλύεται και από μεγάλους ερευνητές 
(Mezirow, 2003∙ Rappaport, 1998∙ Zimmerman, 2000) και 
πολλές σχετικές μελέτες (Allred, et.al. 2013∙ Blacker, Watson 
& Beech, 2011∙ Baim, Brookes & Mountford, 2002). Επι-
προσθέτως, τίθεται θέμα επαναπροσδιορισμού της ζωής τους 
μέσω του δράματος, αποκατάστασης και στήριξής τους, όπως 
επισημαίνεται και στις έρευνες των Tannenbaum (2015) και 
Bozick, Steele, Davis και Turner (2018).

Έπειτα από την ανάλυση των ερευνητικών δεδομένων, πρέ-
πει να επισημανθούν ορισμένα στοιχεία που αφορούν τους πε-
ριορισμούς και τις ιδιαιτερότητες της συγκεκριμένης έρευνας. 
Τα στοιχεία αυτά εντοπίζονται σε δύο βασικούς άξονες. Ο 
πρώτος αφορά τη μικρής εμβέλειας έρευνα, η οποία δεν επι-
τρέπει τη γενίκευση των συμπερασμάτων, όπως και στον μικρό 
αριθμό των συμμετεχόντων. Επίσης, η αποκλειστική χρήση ως 
εργαλείου της έρευνας των online ερωτηματολογίων και η μη 
χρήση άλλων ερευνητικών εργαλείων για την τριγωνοποίηση 
των αποτελεσμάτων, όπως η συνέντευξη ή η συμμετοχική παρα-
τήρηση, αποτελεί περιορισμό της έρευνας, καθώς, «συνήθως, 
αποτυπώνει γεγονότα που συντελέστηκαν στο παρελθόν –άρα 
παρεμβαίνει πάντα η μνημονική ικανότητα–, στάσεις που δεν 
διαθέτουν κεντρικότητα –άρα δεν μπορούν να επαληθευτούν 
εμπειρικά και λάθη απόδοσης– (υπερεκτίμηση, υποτίμηση γε-
γονότων) (Παπάνης, 2011, σ. 64). Προτείνεται συνεπώς η 
επέκταση αυτής της έρευνας και σε άλλα σωφρονιστικά ιδρύ-
ματα, με περισσότερους συμμετέχοντες, ώστε να υπάρχει συ-
σχέτιση των αποτελεσμάτων.

Συμπερασματικά, μέσα από την ανασκόπηση της βιβλι-
ογραφίας και σε συσχέτιση με τα ευρήματα της παρούσας 
έρευνας, αναδεικνύεται ότι η Δραματική Τέχνη μπορεί να 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της καθημερινής 
ζωής των κρατουμένων, αλλά και στην εξέλιξη των συμμετεχό-
ντων-εμψυχωτών σε ανάλογα προγράμματα.
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Π α ρ ά ρ τ η μ α

Online Ερωτηματολόγιο

1. Ποιες ήταν οι αντιλήψεις σας για τη φυλακή και για τους 
κρατούμενους πριν τη δράση;

2. Ποια ήταν τα κίνητρά σας για να συμμετέχετε στη δράση;

3. Ποια ήταν τα βασικά σχόλια που ακούσατε από συγγενείς/
φίλους κτλ. όταν τους ανακοινώσατε τη συμμετοχή σας στη 
δράση;

4. Προετοιμαστήκατε και με ποιο τρόπο πριν από την πραγματο-
ποίηση της δράσης;

5. Περιγράψτε εν συντομία τη δράση που πραγματοποιήσατε 
(στόχοι, περιεχόμενο, στάδια, χρόνος, συμμετέχοντες κτλ.).

6. Ποιες ήταν οι σημαντικότερες δυσκολίες που συναντήσατε 
(π.χ. επικοινωνίας με τους κρατούμενους);

7. Χρειάστηκε να κάνετε αλλαγές σε σχέση με τον προγραμματι-
σμό σας και για ποιο λόγο;

8. Ποια ήταν τα συναισθήματά σας μετά τη δράση;

9. Υπήρξαν αλλαγές στις αντιλήψεις σας για τους κρατούμενους 
μετά την πραγματοποίηση της δράσης και αν ναι, ποιες;

10. Πιστεύετε ότι οι δραστηριότητες δραματικής τέχνης βοηθούν 
τους κρατούμενους και με ποιο τρόπο;

11. Ποιο ήταν για σας το σημαντικότερο στοιχείο από την εμπειρία 
σας ως εκπαιδευτή/τριας στη φυλακή;

Η Μάγδα Βίτσου είναι μέλος Ε.ΔΙ.Π του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Είναι Δι-
δάκτορας του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελο-
ποννήσου στη Θεατροπαιδαγωγική. Έχει εξειδίκευση στις τεχνικές του 
Δράματος και του Κουκλοθεάτρου στην Εκπαίδευση. Εκπονεί τη μεταδι-
δακτορική της έρευνα στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευ-
σης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Τα επιστημονικά της ενδιαφέροντα 
και οι δημοσιεύσεις της εστιάζονται σε ζητήματα Δραματικής Τέχνης 
στην Εκπαίδευση, κουκλοθεάτρου, διγλωσσίας και κοινωνικού βίου 
μειονοτικών ομάδων. Άρθρα της έχουν δημοσιευτεί σε επιστημονικά 
περιοδικά και σε πρακτικά συνεδρίων. Τα τελευταία χρόνια διδάσκει 
μαθήματα Δραματικής Τέχνης και Κουκλοθεάτρου σε προπτυχιακά προ-
γράμματα σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και έχει πραγμα-
τοποιήσει εισηγήσεις σε μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών (ΠΤΠΕ, 
Π.Θ., ΤΘΣ, Π.Π). Από το 2017 είναι Συνεργαζόμενο Εκπαιδευτικό 
Προσωπικό του Ανοικτού Πανεπιστημίου. Έχει σχεδιάσει και εμψυχώ-
σει πληθώρα θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων. 

Η Άλκηστις Κοντογιάννη είναι Ομότιμη Καθηγήτρια Δραματικής Τέ-
χνης στην Εκπαίδευση στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστη-
μίου Πελοποννήσου. Έχει διδάξει στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, Θεσσα-
λίας και Πελοποννήσου. Σήμερα συντονίζει το Μεταπτυχιακό του ΤΘΣ 
στο Ναύπλιο, «Δραματική και Παραστατικές τέχνες στην Εκπαίδευση 
και στη διά βίου μάθηση» και είναι δημιουργός και συντονίστρια του 
εθελοντικού προγράμματος του Μεταπτυχιακού «Αναπτύσσοντας δεξι-
ότητες ζωής στους έγκλειστους ΚΚ Τίρυνθας και Ναυπλίου» (4 χρόνια 
καθημερινής λειτουργίας). Η Άλκηστις είναι συγγραφέας 3 βιβλίων 
του ΟΕΔΒ και 38 βιβλίων (παιδικών και παιδαγωγικών) Έχει πλούσια 
δράση, όπως συμμετοχή σε ευρωπαϊκά κοινοτικά προγράμματα, πα-
νευρωπαϊκές έρευνες, διδασκαλία ΔΤΕ σε ξένες χώρες, δημοσιεύσεις 
σε Ελλάδα και εξωτερικό κ.α. Έχει έναν σκύλο, τον Έρωτα Ζαιμοβό-
ρο, τον οποίο αγαπάνε ιδιαίτερα οι έγκλειστοι στις φυλακές και οι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές.

Ο Κώστας Μάγος είναι αναπληρωτής καθηγητής διαπολιτισμικής εκ-
παίδευσης στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλίας. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζουν στη 
θεωρία και την πράξη της διαπολιτισμικής παιδαγωγικής, στην έρευνα-
δράση και τη δημιουργία διαπολιτισμικού εκπαιδευτικού υλικού.
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